

护航经济运行 激发发展潜能

——更加积极有为的宏观政策发力显效

新华社记者 申铖 吴雨

有效的宏观政策、精准的宏观调控，是护航中国经济行稳致远的重要手段。

今年以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，面对复杂形势，我国宏观经济治理不断创新完善，宏观政策更加积极有为，政策“工具箱”更加丰富给力。

一项项政策因时酝酿、因势推出，一笔笔资金加速落地、惠企利民……政策效能不断转化为澎湃发展动能，有力巩固和增强中国经济稳中向好态势，为高质量完成全年经济社会发展目标任务提供坚实支撑。

用好用足财政货币政策 保障经济平稳健康发展

从手机、平板等消费品纳入“国补”，到育儿补贴发放、免费学前教育逐步推行，再到长江沿线铁路、西部陆海新通道建设推进……今年以来，一系列发展大事和民生实事都离不开宏观政策的支持。

实施更加积极有为的宏观政策，是在重要节点及时准确研判形势作出的工作部署，是深刻把握高质量发展要求对复杂形势的主动应对。

“中国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有变，把积极因素和有利条件用足用到位，需要宏观政策更加积极有为。”国家发展改革委经济研究所副所长郭丽岩说。

作为宏观调控的两大重要政策工具，今年财政、货币政策相机抉择，取向双双调整；财政政策从“积极”转向“更加积极”，连续实施了14年的“稳健的货币政策”调整为“适度宽松的货币政策”。

财政政策更加积极，集中财力办成大事要事——

10月中旬，1.3万亿元超长期特别国债发行圆满收官。截至目前，相关资金已基本下达。

“今年我国安排1.3万亿元超长期特别国债加力支持‘两重’‘两新’，是财政政策更加积极的一大体现，成为全方位扩大内需的重要抓手。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣说。

今年以来，财政政策持续用力、更加给力，在存量政策效应持续释放的同时，加入新的增量政策。

赤字率按4%左右安排，比上年提高1个百分点；前10个月全国一般公共预算支出超22.5万亿元；各级财政加快债券资金使用，前10个月地方政府专项债券、超长期特别国债、中央金融机构注资特别国债等资金共支出4.54万亿元……财政打出政策“组合拳”，成为加强宏观调控的重要发力点。

货币政策适度宽松，金融“活水”激发经济活力——

这几天，位于山东济南的伊莱特能源装备股份有限公司的生产车间，工人们正在调试安装22米超大型碾环机。“我们今年从开工获得1.9亿元设备更新贷款，并享受了再贷款政策支持，有效降低了企业设备升级成本。”企业财务负责人牛冬梅说。

创设和实施多项结构性货币政策工具、降准0.5个百分点、下调政策利率0.1个百分点……今年以来，我国实施适度宽松的货币政策，加强逆周期调节，保持社会融资条件相对宽松，为推动经济回升向好营造适宜的环境。

10月末，我国社会融资规模存量超430万亿元、广义货币(M2)余额超330万亿元、人民币贷款余额超270万亿元……金融“活水”充沛而稳固，源源不断流入实体经济沃土。

四季度以来，多家外资机构上调对中国全年经济增速的预期。国际人士认为，中国经济运行平稳向好是在有效应对复杂形势下取得的，离不开财政金融等一系列宏观政策精准发力，中国经济的潜力和韧性充分彰显。

强化宏观政策民生导向 更多资金资源“投资于人”

“强化宏观政策民生导向”，是今年制定宏观政策、加强宏观调控上的重要创新。更多资金资源“投资于人”，提升了人民群众的获得感、幸福感，为高质量发展注入更大信心和动力。

今年7月，《育儿补贴制度实施方案》公布，预计每年惠及超2000万个婴幼儿家庭。

“育儿补贴是‘及时雨’，缓解了家里开支压力。”青海省海南藏族自治州兴海县中铁乡恰青村的“宝妈”杨格吉说。截至11月末，青海已为17万名3岁以下婴幼儿发放补贴资

金5.4亿元。

“十四五”时期，财政民生投入近100万亿元；今年前10个月，全国社会保障和就业支出同比增长9.3%，教育支出同比增长4.7%；截至9月末，普惠贷款、养老产业贷款分别同比增长11.2%、58.2%，高于全部贷款增速……更多的“真金白银”花在了百姓关心处。

以消费提振畅通经济循环，以消费升级引领产业升级，在保障和改善民生中打造新的经济增长点。

今年5月，中国人民银行设立5000亿元服务消费与养老服务再贷款，激励引导金融机构加大对服务消费重点领域和养老服务的金融支持。

“在建设银行1800多万元的贷款支持下，我们进一步加快发展适老化改造业务，已为30多万户家庭进行适老化改造。”江苏南京福康通健康产业有限公司创始人汪明说。

安排3000亿元超长期特别国债支持消费品以旧换新；扩大养老服务、文旅体育、家政服务等重点领域服务消费；推出金融支持提振和扩大消费的19条重点举措……今年以来，多项政策着力于惠民生、促消费，充分释放消费潜能、有效激发市场活力。

“坚持以人民为中心，今年宏观政策围绕就业、社保、消费等领域发力，推动形成经济发展和民生改善的良性循环。”何代欣说。

打好政策“组合拳” 提升宏观政策整体效能

今年9月，消费贷款领域迎来“国补”！对个人消费贷款和服务业经营主体贷款进行补贴——这两项由财政部、中国人民银行、金融监管总局等共同制定的贴息政策，成为财政金融政策协同联动的生动实践。

中国建设银行数据显示，截至11月末，该行已签署财政贴息服务协议的客户128万户，消费贷款余额较去年同期多增379亿元。“两项贴息政策充分体现协同发力、‘精准滴灌’，撬动更多金融活水流向消费重点领域。”北京师范大学经济与工商管理学院副院长江婕说。

宏观政策涵盖财政、货币、就业、产业、区域、科技、环保等领域，今年以来，多项政策制定实施更加注重同向发力，推动产生“1+1>2”的效果。

在全国高校生物医药区域技术转移转化中心(江苏南京)助力下，中国药科大学教授郭青龙团队研发的一个新药项目完成技术转让。“我们团队获得转化中心概念验证资金支持，并从多家银行获得数百万元授信，更有财政资金的贴息和风险分担，为后续研发提供保障。”郭青龙说。

9月末，科技贷款新增额占全部贷款新增额比重为30.5%；科技型中小企业本外币贷款余额同比增长22.3%；银行间债券市场已有277家主体发行科技创新债券6691亿元……今年以来，科技创新和技术改造再贷款、债券市场“科技板”等政策持续发力。

就在上周，中国人民银行、科技部等部门联合召开科技金融统筹推进机制第一次会议。中国人民银行表示，将加强与有关部门协同配合，发挥好科技创新和技术改造再贷款政策作用，高质量建设债券市场“科技板”，完善融资对接、信息共享、知识产权转化运用等配套机制，推动以高质量金融服务助力高水平科技自立自强。

开展宏观政策取向一致性评估，是加强宏观政策统筹协调的重要手段。

3月发布的《提振消费专项行动方案》明确提出，“健全和用好宏观政策取向一致性评估工作机制，加强财税、金融、产业、投资等政策与消费政策的协同”。

今年以来，宏观政策取向一致性评估机制发挥效能，在多项政策制定实施过程中，强化政策统筹协调，把握好政策出台实施的时机、力度、节奏，提高政策整体效能。

国家发展改革委表示，“十五五”时期将进一步扎实开展增量政策的一致性评估，强化经济政策、非经济性政策的协同。同时，把存量政策一并纳入评估。

中流击水更奋楫。不断完善、持续丰富、更加给力的宏观政策“工具箱”，将进一步提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性，释放强劲信号、发挥更大效用，护航中国经济航船乘风破浪、稳健向前。

(新华社北京12月3日电)

幸福安康成色足

(上接一版)

立体交通网络的蝶变，不仅打通了安康内外循环的交通堵点，更让这座秦巴山区的小城焕发出强劲的发展活力，为深度融入“双循环”发展格局提供了坚实支撑。

打造宜居新空间，厚植民生“幸福感”

今年7月投用的滨江慢行系统一期工程，东接江滩体育公园、西连水西门广场，全长814米，桥下设有3500余平方米亲水平台区域，成为市民安心亲水的乐园。该民生工程的快速落地，是我市践行“人民城市人民建、人民城市为人民”理念的生动写照。

五年来，我市紧紧围绕“湖城一体、疏解老城、重心北移、有序东扩”战略，从规划、民生、安全、生态四个维度发力，实施了长春片区、一江两岸提升、水环境等PPP项目，完成火车站广场、喇叭洞泵站、江南再生水厂等生态环保和民生工程，让城市既有“颜值”，更有温度。

“一湖两岸”变身彰显城市品质的“黄金水岸”。跨江交通“大动脉”加速打通，安康首座城市互通立交——七里沟立交已完成总工程量的90%，计划2026年春节前投用，将极大缓解江南城区与长春片区、安康高新区的交通压力；新关庙汉江大桥主体工程加紧推进，中心城区北环线已通车，江南江北“十分钟生活圈”即将从蓝图变为现实；滨水空间“慢生活”场景逐步成型，建成总长约30公里的“一湖两岸”慢行系统，市民游客在这里散步、跑步、骑行，已经成为一道动人的风景；城市夜景“新名片”璀璨绽放，“一湖两岸”景观照明系统通过智慧控制系统实现多模式自动切换，“夜赏汉江”成为安康新标签。

织密路网畅通城市“动脉”。五年来，安康中心城区建成区面积从38平方公里拓展至45平方公里，路网密度提升至8.06公里/平方公里。82条主次干道及背街小巷改造项目落地，火车站广场改造后彻底告别“旧乱差”，瀛湖路、木竹桥路等十余条“断头路”被打通，“主次分明、干支相连”的路网体系让市民出行更便捷。

生态宜居是城市发展的底色。江滩体育公园、滨江1号地公园及23处口袋公园相续建成，10公里迎宾大道轴线绿化提升完成，城市绿地率达38.08%，人均公园绿地面积达11.63平方米，“推窗见绿、出门进园”成为常态。同时，筑牢城市安全防线，静宁片区基础设施综合改造项目成为全国城市基础设施生命线安全工程发展恳谈会典型案例，累计改造新建排水管网163公里，成功应对6次汉江洪峰，用实干守护着市民的安全感。

如今，“夜赏汉江”已成为市民和游客的必选项目。市民邹女士经常带着孩子沿滨江慢行步道休闲玩耍，她说：“傍晚在‘一湖两岸’散步，看着两岸的灯光，感觉生活特别惬意。”这一舒适体验的背后，是安康五年来坚持“人民城市为人民”

理念，推动城市品质蝶变的生动实践。

畅通城乡信息路，激活转型“新动能”

“以前山里信号差，打电话都得找山坡，现在5G网络全覆盖，卖土特产、视频通话都方便，在外打工的年轻人也愿意回乡发展了！”望着崭新的移动基站，紫阳县向阳镇悬鼓村村民感慨。

今年6月，悬鼓村九组村民为陕西移动安康紫阳分公司送来一面写有“公司风范超一流 服务品质响当当”的锦旗，深情致谢该企业解决了偏远山区多年的网络难题。这面锦旗，是安康“十四五”时期通信基础设施建设惠民成效的生动见证。

五年来，我市深入贯彻网络强国重要思想，持续在基础设施建设、互联网产业融合、惠民服务等方面发力，通信基础设施全面升级。目前，全市光缆总长达18.1万公里，较“十三五”末新增66.1%，建成4G基站15250个，4G网络行政村覆盖率100%，数量达到“十三五”末的2倍；新建5G基站6311个，5G网络行政村覆盖率96%；互联网宽带用户达129.2万户，增长49.1%。3个万兆光网试点项目建成投用，成功创建国家“千兆城市”，信息化建设受到省通信管理局通报表扬，网络支撑能力持续强化。

工业互联网蓬勃发展，产业转型加速推进。深入实施工业企业数字化转型三年行动计划，确定“龙头企业+百企智造、千企上云、万企联网”四大重点工程，开展“551”企业数字化转型特派员行动，引导企业“上云用数赋智”，累计争取兑现省、市级信息化项目资金1100万元，惠及企业35家，推动企业转型成本平均降幅超30%。90家企业通过两化融合贯标认证，13家企业被列入全省数据管理成熟度贯标试点，2家企业获评省级智能制造试点示范企业，2家企业入围先进级智能工厂，4家企业评定为省级数字化典型应用场景，安康产业协同平台上线运行，正常经营规上工业企业全部入驻，新一代信息技术与实体经济加速融合。

网络提速降费惠及千家万户。坚持让群众用得上、用得起、用得好高速网络，实施普惠性与针对性相结合的资费套餐。截至目前，移动网络流量平均资费较“十三五”末下降超80%，每GB流量平均价格降至2.2元；百兆及千兆宽带平均资费分别下降53%和43%，千兆用户规模占比突破30%；中小企业和个体工商户宽带、专线资费较“十三五”末降幅超42%，平均降至5000元/年·条，有效减轻用户和企业信息消费负担。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。站在新的历史起点，已然“骨架”强健、“气血”充盈的安康，正以更加坚实的步伐，在中国式现代化道路上聚力建设幸福安康的新征程中蓄力新的跨越。

小院藏着“大智慧”

(上接一版)

“这里中药资源丰富、后勤服务贴心，为我们提供了良好的实验环境！”研究生刘晨旭笑着说。在导师的指导下，她利用当地葛花资源，成功研发出一种风味清甜、天然安全的减肥饮料，目前已进入中试阶段。

科技小院还整合市县多级专家工作站，构建“一院带多站”协作网络，集中攻关中药饲料添加剂、功能产品研发等课题。

“苦结甜果”，小切口推动大产业

走进科技小院实验室，黄连牙膏、百合面膜、中药保健酒等20余类产品依次陈列。“这些都是师生和当地团队共同研发的成果。”技术员殷越阐释介绍。

科技小院通过整合县域内2个市级和4个县级专家工作站，推行“一院带多站”模式，搭建秦巴特色中药资源产业化协同创新中心，并积极筹建“秦巴现代中药全产业链发展高端智库”。目前已研发大健康产品20余类，推动中医药科创园、中药配方颗粒、鸿耀中药保健酒、金丝皇菊凉茶等一批产业链节点项目落地生根。

变化不止于产品。研究团队研发出一套集清洁能源、自动加工和智能控温控湿于一体的黄连产地加工设备，显著提升了药材品质和效益。

更重要的是，科技小院成为产业融合的催化剂。目前，镇坪县46家企业通过股份合作、资源资产租赁、订单农业等方式，与58个村股份经济合作社及4200户农户建立了紧密的利益联结机制，推动32个中药产业示范村建立，黄连种植示范基地达到5000亩，标准化林下黄连种植基地扩展至10万亩，林下葛根种植扩增至30万亩。全产业链年带动道地中药材加工贸易达到2.6万吨，提供就业岗位5000余个，产值超过10亿元。

“以前种黄连总担心卖不掉、价格低，现在有科技小院做后盾，咱们种得踏实！”一位正在田间忙碌的农户高兴地说。

从高校实验室到秦巴山间，从学术论文到产品产值，镇坪县“秦巴中药产业振兴科技小院”的探索与实践，正是对国家“推广科技小院模式”部署的积极响应。在这里，人才、技术、产业实现深度共生，方寸小院里正书写着中药现代化与乡村振兴的“大文章”。

汉阴县国有建设用地使用权挂牌出让公告

经汉阴县人民政府批准，汉阴县自然资源局委托陕西昌盛永恒拍卖有限公司以挂牌方式出让汉阴县两宗国有建设用地使用权，现将有关事项公告如下：

一、出让宗地的基本情况及规划指标要求如下：

宗地编号	宗地位置	宗地面积(m ²)	宗地用途	出让年限(年)	规划指标要求			起始价(万元)	竞买保证金(万元)	增价幅度(万元)
					容积率	建筑密度	绿地率			
2025A009	涧池镇栎梁村	37531.11 (约56.30亩)	工业用地	30	≥1.2	≥40%	≤15%	766	383	2
		该宗地按“标准地”供应，控制指标要求：固定资产投资强度200万元/亩，税收10万元至15万元/亩，产值不低于229.04万元/亩。								
2025A010	涧池镇洞河村	384.88 (约0.58亩)	商服用地	40	≤2.0	≤60%		34	18	0.2

二、竞买人报名条件

1、凡中华人民共和国境内的自然人、法人单位及其他组织，均可单独申请参加竞买(不接受自然人竞买工业用地)，但法律、法规对申请人另有限制的除外。

2、凡在汉阴县以往国有建设用地使用权出让中有拖欠土地价款的，不接受其竞买申请。

3、本次国有建设用地使用权挂牌出让采取网络报价的方式进行，按照价高者得且不低于底价的原则确定竞得人。

四、提交申请、保证金缴纳时间及资格确认

1、提交申请

申请人可于2025年12月5日9时00分至2026年1